

守初心 保廉洁 勇担当

——三亚市党员领导干部纪律教育专题班侧记

本报记者 刘少珠

这是一次重温初心的精神洗礼，也是一次廉洁从政的思想激荡，更是一次担当为要的“加油充电”之旅。

聆听专题授课、观看警示教育巡回展和警示教育片……7月31日至8月1日，市委举办全市党员领导干部纪律教育专题班，引导全市广大党员领导干部不断增强管党治党的责任意识，筑牢廉洁从政的思想基础，激发持续奋斗的担当精神，以更好的状态、更实的作风团结带领全市各族人民投身海南自贸港建设，奋力谱写三亚全面深化改革开放新篇章。

专题辅导守初心保廉洁

“全面从严治党的路永远在路上，必须一以贯之、坚定不移地抓下去。”7月31日下午，省委常委、市委书记童道驰在开班式上的讲话掷地有声。

坚定不移推进全面从严治党，事关党和国家执政根基，事关海南自贸港建设成败，事关群众获得感、幸福感和安全感……

为期两天的培训节奏紧凑，容量很大。省委常委、市委书记童道驰，市委副书记、代市长包洪文，市委常委、组织部部长傅君利，市委常委、市纪委书记、市监委主任徐伟分别走上讲台作专题授课。

“站在海南自贸港建设新的历史起点上，要倍加珍惜机遇、抓住难得机会，以‘功成不必在我’的精神境界和‘功成必定有我’的历史担当，一体推动全面深化改革开放和全面从严治党的纵深发展。”这是童道驰在授课时的讲话。他同时寄语三亚党员领导干部要有敬畏之心、廉耻之心、感恩之心、责任之心，不可有侥幸之心、补偿之心、麻痹之心、攀比之心、看客之心、迷信之心、从众之心、任性之心，要始终不忘初心、牢记使命，敢于担当、善于作为，为自贸港建设作出应有的贡献。

“正确认识自贸港建设背景下营商环境与廉政建设的关系。”包洪文从这一角度出发，结合三亚发展实际阐释了如何通过加强廉政建设优化营商环境提供基础保障，并全面分析了如何优化三亚营商环境，助推廉政建设迈向更高水平。他指出，要把营商环境优化和反腐倡廉工作作为基础性工作摆在突出位置统筹推进，加快建立高水平开放型经济新体制，高质量高标准建设海南自贸港。

“为什么要不忘初心、牢记使命？怎么修好这个党的建设的‘永恒课题’和全体党员领导干部的‘终生课题’？傅君利提出两个问题，启发大家思考。她指出，初心和使命，既是理论课题，更是实践要求。党员领导干部要把党的初心和使命落实到党的一切工作中，脚踏实地地把党的行动纲领、战略目标、工作蓝图变成美好现实。”

“清醒认识领导干部面临的廉政风险，始终保持廉洁自律的政治定力。”徐伟通过以案释纪、以案说法，分析了全面从严治党和反腐败斗争形势，引导广大党员领导干部廉洁从政、担当实干，以只争朝夕、不负韶华的责任感、紧迫感投入到自贸港建设热潮中。

革命理想高于天，永远保持对理想信念的激情和执着，永远保持对人民的赤子之心，永远保持中国共产党的奋斗精神，成为贯穿于专题辅导的一条鲜明主线。

用身边事教育身边人

7月31日上午，“以案释纪法 自警守廉洁——2020年全省党员领导干部警示教育巡回展”三亚站在红树林国际会展中心开展。现职市领导、市各单位主要负责人集体接受了一次廉政警示教育。

巡回展通过“持续保持高压 严查大案要案”“紧盯关键领域 优化营商环境”“回应群众关切 严惩蝇贪蚁腐”“强力破‘网’打‘伞’ 深化扫黑除恶”“围绕纠治‘四风’ 持续正风肃纪”“全面统筹力量 坚持追逃追赃”“强化高压震慑 坚决肃清反腐”为三亚打造海南自贸港建设新标杆扛起使命担当”七大主题板块，带领党员领导干部重温了习近平总书记关于全面从严治党的重大论述，以及2019年来全省在党风廉政建设和反腐败工作中取得的成果。

参展时，党员领导干部们神情专注，一边仔细聆听工作人员的讲解，一边认真观看每一个展板的内容，缓步前行。

“我们一定要管好自己的眼，不该看的不看；管好自己的嘴，不该吃的不吃；管好自己的手，不该拿的不拿；管好自己的腿，不该去的不去。”

“肆意伸手必被捉，用权任性必被究，无论任何人在任何岗位，只要违规违纪违法，必将受到党纪国法的严惩。”

“展板上这些案例都是我们的身边人、身边事，既感痛心又觉警醒，党员干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线。”

……
69个反面典型案例，涉及不同领域、不同层级。形形色色的违纪违法过程，刻骨铭骨的反思剖析，带给大家强烈的心灵震撼。

参观结束，廉政教育余温未减。童道驰总结了案件的共性特点和警示警醒意义，语重心长地要求全市党员领导干部以案为鉴，从反面典型案例中汲取教训，时刻保持警醒，用好手中的权力，珍惜岗位、珍惜家庭、珍惜荣誉、珍惜幸福生活，不辜负组织的信任和重托。

对“关键少数”再敲警钟

从一个积贫积弱的农村走出来，一步步成长为领导干部，却在灯红酒绿中迷失了方向，贪欲膨胀、利欲熏心，最终沦为阶下囚……这是专题班中播放的警示教育片《我的忏悔》的故事梗概。该警示教育片以沙画形式，生动还原了片中人逐步迷失初心、党性丧失、堕落腐蚀的真实过程。

专题班组织广大党员领导干部集中观看了《我的忏悔》《破坏营商环境之害》等警示教育片，以案明纪、以案释法，对“关键少数”再敲警

钟。大家以反面典型案例为鉴，汲取教训、引以为戒，做到常思贪欲之害，永葆廉洁本色。

时间紧、内容多、收获大是许多参训党员领导干部的感受，这次专题班也唤起了大家“入党初心是什么、党员使命担什么、对照先进差什么、立足本职做什么”的思考，促使大家时时自省，切实把好用权“方向盘”，系好廉洁“安全带”，凝聚奋斗精气神。

培训结束后，市委党校常务副校长杜丽银认为受到了强烈的心灵震撼和深刻的精神洗礼，表示要从反面典型案例中汲取教训，进一步坚定理想信念，增强廉洁自律意识，守住初心勇于担当，立足本职履职尽责，切实做好新时代的党人。

“作为一名共产党员，特别是党员领导干部要牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识，从严要求自己和家人，时刻把纪律和规矩挺在前面。”市委精神文明爱卫办副主任黎军通过培训感触颇深。他说，在今后的工作中将努力把“敢于担当”“善于作为”落实到岗位上、落实到责任上、落实到行动上，为加快推进海南自贸港建设作贡献。

三亚中央商务区管理局产业服务一部负责人肖乐表示将把学习收获和体会应用到工作实践中，把全心全意为企业服务作为自己义不容辞的责任，切实做好产业服务岗位上的每一项工作，实实在在地为企业办实事、办好事，把企业的满意与否作为衡量自己工作好坏的标尺，为建设海南自贸港贡献自己的力量。

三亚市党员领导干部纪律教育专题班引起热烈反响 做新时代忠诚干净担当的好干部

7月31日至8月1日，为期两天的三亚市党员领导干部纪律教育专题班举行。省委常委、市委书记童道驰，市委副书记、代市长包洪文，市委常委、组织部部长傅君利，市委常委、市纪委书记、市监委主任徐伟分别作专题授课，在广大党员领导干部中引起强烈反响。大家纷纷表示，将始终牢记党的初心和使命，扎扎实实干好工作，做新时代忠诚、干净、担当的好干部，为自贸港建设作出应有的贡献。

以更大力度更实举措在党风廉政建设上取得新成效

市人大常委副主任、天涯区委书记林有焯

保持党的先进性和纯洁性是党的建设主线内容之一，党的纪律是共产党员保持先进性和纯洁性的重要保证。天涯区全体党员干部要以全市党员领导干部纪律教育专题班为契机，以更大力度、更实举措，在党风廉政建设上取得新的成效，树立良好政风，全力建设人民满意的政府，为建设海南自贸港扛起天涯区担当。

天涯区将贯彻新时期好干部标准，形成科学合理的评价体系，推动“能上能下”的选人用人机制更加完善，着力建设一支高素质专业化的干部队伍；打好改进作风攻坚战、持久战，紧盯老问题，关注新动向，集中整治不作为、慢作为、乱作为等现象，严肃问责以形式主义、官僚主义应付中央、省委、市委决策部署要求的党员干部，把纠正“四风”往深里抓、实里做；鼓励党员干部加强学习和调查研究，在学习和实践中找思想、想办法，弘扬实干担当和狠抓落实的优良工作作风；进一步深化监察体制机制改革，加强巡察队伍建设，做实做细监督职责；坚持把纪律和规矩挺在前面，充分运用监督执纪“四种形态”，重点查处脱贫攻坚、生态环保、棚改、扫黑除恶等领域的作风和腐败问题，巩固反腐败斗争压倒性态势，提升群众对党和政府的信任度。

打造廉洁高效的营商环境 副市长、海棠区委书记吴清江

市党员领导干部纪律教育专题班开班，对海棠区党员领导干部来说是一堂深刻的教育课，激励海棠区党员领导干部要有敬畏之心、廉耻之心、感恩之心、责任之心，要始终不忘初心、牢记使命，为自贸港建设作出应有的贡献。

全区党员领导干部要提高政治站位，自觉把为民、务实、清廉作为行为准则，带领全区人民投身自贸港建设。站在海南自贸港建设新的历史起点上，海棠区要通过抓班子、带队伍，加强廉政建设为营商环境全方位保障，高质量高标准建设海南自贸港。

在市委、市政府坚强领导下，海棠区将深刻领会海南自贸港建设背景下全面从严治党的重大意义，把思想和行动统一到党中央重大决策部署和省委、市委工作要求上来；将坚决把党的政治建设摆在首位，树立良好政风，全力建设人民满意的政府；将坚持新发展理念，扎实做好“六稳”工作，落实“六保”任务，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会；将持续聚焦整治民生、生态环境等重点领域作风问题和解决困扰基层的形式主义突出问题，以风清气正的政治生态为自贸港建设凝心聚力；将组织全区党员领导干部加强学习，提高政治能力，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，高质量建设国际旅游消费中心引领区，为三亚打造海南自贸港建设新标杆贡献海棠力量。

把“有纪律”作为干事创业的“生命线” 市政协副主席、育才生态区工委书记蒋明清

廉洁自律之弦任何时候都不能松，纪律规矩的底线任何时候都不能破。要把加强党的创新理论武装作为坚定理想信念、提升政治素养的根本途径，对自己的初心进行一次再思考、再对标，自觉增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。把“讲规矩”作为政治生命的“紧箍咒”“护身符”，把“有纪律”作为工作干事的“生命线”“安全带”。

党的十九大以来，育才生态区深入落实中央八项规定精神、始终保持高压反腐态势、驰而不息纠正“四风”，特别是中央提出了“纪严于法、纪在法前”、“抓早抓小、把纪律和规矩挺在前面”的要求，把党纪和规矩摆在更加突出的位置。育才生态区各级党组织和广大党员干部将以全市党员领导干部纪律教育专题班为契机，牢固树立党纪意识，做到心有所畏、言有所戒、行有所止，严防“四风”反弹，不存侥幸心理，在认真干事的基础上，怀着如临深渊、如履薄冰的心态勤勉干事、干净从业，不负组织和群众的重托，以更大的力度、更实的举措，在党风廉政建设方面取得新的成效，为海南自贸港建设扛起育才担当。

严格按照制度履职尽责 市政协副主席、吉阳区委书记陈跃

三亚市党员领导干部纪律教育专题班的授课为三亚在高质量高标准建设海南自贸港实践中勇当排头兵、打造新标杆提供坚强保障，指明路径，擘画蓝图。当前，海南迎来了重大历史机遇，营造风清气正的政治生态，推动形成优良的营商环境，才能增加海南的国际竞争力，吸引世界各地的投资者到三亚投资创业。

制度的生命力在于执行，打铁必须自身硬。吉阳区全体党员干部要强化自我监督和自我约束，做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，把纪律挺在前面。只有通过严明的纪律，不断提升纪律的约束力，才能更好地维护制度、执行制度，发挥制度的效能。

吉阳区将注重激励干部担当作为，科学精准、稳慎有效实施监督。吉阳区全体党员干部将严格按照制度履职尽责、善于运用制度谋事干事。强化政治担当，坚守初心使命，加大“督”的力度，锤炼“实”的作风，力戒形式主义、官僚主义，保持“惩”的威慑、坚持“严”的标准、树立“干”的导向，推动责任落实和工作落实，为自贸港建设提供坚强纪律保障。

以优良的党风政风引领社风民风 崖州区委书记林海

通过这次全市党员领导干部纪律教育专题班的学习，深刻领悟到新时期、新形势下全面从严治党的重大意义，正确认识到海南自贸港建设背景下营商环境与廉政建设的关系。崖州区全体党员干部将以本次纪律教育专题班为契机，以更加严明的纪律、更严实的举措、更优良的作风，做好廉洁自律的表率，自觉把为民、务实、清廉作为行为准则，树立良好党风政风，引领全区社风民风进一步好转，为加快推进海南自贸港建设提供坚强作风保障。

去年以来，在市委的坚强领导下，崖州区深入贯彻全面从严治党的要求，始终把党的政治建设摆在突出位置，加强党的建设，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，着力整治形式主义、官僚主义，深化纠正“四风”；贯通运用监督执纪“四种形态”，强化正风反腐肃纪，党风廉政建设和反腐败斗争取得新进展。

崖州区广大党员干部将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步贯彻落实党的十九届四中全会和省委、市委有关会议精神，全面落实管党治党政治责任，坚持严管与厚爱相结合抓实干部队伍建设和持续加强党风廉政建设和反腐败斗争，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，为加快推进海南自贸港建设营造风清气正的良好政治环境。

(本报记者 黄世烽 洪光越 张慧颖 杨洋 符吉茂)